
 

 

21. března oslavíme již podeváté 
Světový den Downova syndromu, 
z důvodu epidemie jen na dálku 

 
Praha, 17. března 2020 – Již podeváté se letos pod záštitou Organizace spojených národů 
připomíná 21. březen jako Světový den Downova syndromu (World Down Syndrome Day, WDSD). 
Datum symbolicky odkazuje na podstatu této geneticky podmíněné anomálie - trizomie 21. 
chromozomu. Proto 21. den třetího měsíce. Světový den Downova syndromu je příležitostí pro 
několik milionů osob s Downovým syndromem, pro jejich rodiny, blízké a přátele po celém světě 
poukázat na pozitivní i problematické aspekty, které s sebou život s chromozomem navíc přináší.  
 
My se rozhodujeme 
Téma letošních oslav celosvětově zastřešuje motto "My se rozhodujeme" („We decide“). Cílem je 
poukázat na skutečnost, že všichni lidé s Downovým syndromem by se měli, stejně jako ostatní, 
s případnou adekvátní podporou plně účastnit rozhodování o záležitostech ovlivňujících jejich životy. 
Jejich smysluplná participace je základním principem lidských práv podporovaným Úmluvou OSN  
o právech osob se zdravotním postižením.  
„Jakkoli se péče o osoby s Downovým syndromem, jejich přijímání a začleňování do většinové 
společnosti v České republice v posledních letech neustále zlepšuje, stále musí oni i jejich rodiny 
překonávat množství překážek,“ uvedla předsedkyně Společnosti rodičů a přátel dětí  
s Downovým syndromem prof. RNDr. Dagmar Dzúrová, CSc. „Pro podporu v rámci sociálních dávek jsou 
děti s Downovým syndromem předškolního věku často považovány za příliš zdravé, při nástupu školní 
docházky jsou zase najednou příliš postižené, než aby mohly nastoupit cestu inkluzivního vzdělávání, 
 a jsou obvykle i navzdory platné legislativě a přání rodičů, směřovány do škol speciálních. Po skončení 
školy pak dospělí s Downovým syndromem těžko hledají uplatnění na trhu práce. Přes svou vysokou 
motivaci se uplatnit a pracovat čelí stále nedostatku příležitostí a vhodných pracovních míst s adekvátním 
režimem a podporou.“ 
 
V evropské asociaci Downova syndromnu EDSA (European Down Syndrom Association) Českou 
republikuzastupuje a řadu celorepublikových aktivit zastřešuje Společnost rodičů a přátel dětí  
s Downovým syndromem se sídlem v Praze neboli také DownSyndrom CZ. Podpoře osob s Downovým 
syndromem a jejich rodin se však po celé republice věnuje celá řada dalších lokálních organizací, 
například brněnské Úsměvy nebo jihočeská Ovečka. K připomenutí letošního Světového dne Downova 
syndromu se tradičně připojuje většina z nich.  
 
Letos oslavy distančně 
Letošní oslavy však budou v důsledku epidemie koronaviru probíhat jen distančně. Spolek 
DownSyndrom CZ byl nucen zrušit všechny plánové akce, například tradiční ples či besedy k tématu 
svéprávnosti.  
 
Ponožková výzva letos netradičně online 
Spolek DownSyndrom CZ vyhlašuje letos unikátní ponožkovou výzvu, která může  
i v současné složité situaci spojit na dálku rodiny i všechny přátele a podporovatele. Ponožkové akce, 
kdy si lidé berou na každou nohu rozdílnou ponožku, se konají již tradičně 21. března v rámci 



 

 

každoročních oslav Světového dne Downova syndromu na podporu lidí s Downovým syndromem. 
Připojují se k nim celé školkové, školní i pracovní kolektivy.  
 
Ponožková akce je způsobem, jak upozornit na originalitu spočívající v odlišnosti. Pár ponožek 
otočených k sobě patami také vytvoří písmenko X, které symbolizuje jednadvacátý chromozom, tedy ten, 
jehož ztrojení je podstatou Downova syndromu.  
   
Společná stopa 
Od pondělního rána 16. března 2020 až do sobotního odpoledne 21. března 2020 do  2:13 odpoledne 
nám můžou zájemci z řad rodin dětí s Downovým syndromem, jejich přátel i široké veřejnosti posílat 
fotografie svých nožek v rozdílných ponožkách. Shromažďování fotografií bude probíhat prostřednictvím 
mailu downsyndrom@centrum.cz a facebooku DownSyndrom CZ.  
 
K fotografii připište, kde jste ji pořídili, kolik nohou se zapojilo a kolik centimetrů měří všechna vyfocená 
chodidla dohromady (například Praha-10-220). My pak všechny délky sečteme. Společně tak vytvoříme 
unikátní společnou stopu. Následně 21. 3. ve 3:21 odpoledne vyhlásíme, kolik nohou se do naší výzvy 
zapojilo a jak dlouhou stopu jsme společně vytvořili. Výsledky budou zveřejněny na našich webových 
stránkách a našem facebooku. Přidejte se k nám a podpořte komunikaci tématu Downova syndromu. 
 
Společnost rodičů a přátel dětí s Downovým syndromem / DownSyndrom CZ 
Společnost rodičů a přátel dětí s Downovým syndromem, z. s. byla založena roku 1996 a od té doby se 
snaží o zlepšení života osob s Downovým syndromem a jejich rodin. Za dvacet čtyři let činnosti podpořila 
organizace svojí činností téměř tisíc rodin. V současnosti sdružuje více než 260 rodin vychovávajících 
děti s Downovým syndromem. Umožňuje jim setkávat se, rozšiřovat své znalosti a předávat si zkušenosti 
se zvládáním této životní situace.  
Snaží se také o dialog s odbornou veřejností, který má zlepšit podmínky pro rozvoj dětí s Downovým 
syndromem - od nejranějšího věku až do dospělosti. Přímo pracuje s dětmi s Downovým syndromem 
 a pomáhá při jejich integraci / inkluzi do předškolních a školních zařízení i do společnosti. 
  
Společnost rodičů a přátel dětí s Downovým syndromem prosazuje principy občanských  
a lidských práv osob se zdravotním postižením. Obhajuje práva osob s Downovým syndromem a rodičům 
poskytuje poradenství v sociálně právní problematice. Snaží se též o nezkreslené a pozitivní informování 
širší veřejnosti o problematice Downova syndromu. V neposlední řadě pak spolupracuje s organizacemi 
a odbornou veřejností podobného zaměření v Česku i v zahraničí.  
 
Více informaci najdete na webových stránkách www.downsyndrom.cz, na stránkách facebookové 
události Společná STOPA https://www.facebook.com/events/677709766372281/, na stránkách 
Evropské asociace Downova Syndromu http://www.edsa.eu/ či na stránkách Světového dne Downova 
syndromu www.worlddownsyndromeday.org. 
 
Kontakt 
Ing. Lenka Kratochvílová, jednatelka, downsyndrom@centrum.cz, +420 603 440 442 
Prof. Dr. Dagmar Dzúrová, předsedkyně, dagmar.dzurova@natur.cuni.cz  
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